MÁQUINAS TÉRMICAS-12/06
ORIENTAÇÕES: VOCÊS IRÃO COPIAR E RESPONDER AS QUESTÕES NO CADERNO .ENTREGAR ATÉ SEXTA-FEIRA 19/06. QUALQUER DÚVIDA CHAMAR NO PV. PROF:JOSI.
[bookmark: _GoBack][image: C:\Users\Windows\Desktop\LIVRO 7ANO 6.jpg]
[image: C:\Users\Windows\Desktop\LIVRO 7ANO 7.jpg]
[image: C:\Users\Windows\Desktop\LIVRO 7ANO 2.jpg][image: C:\Users\Windows\Desktop\LIVRO 7ANO 3.jpg]
[image: C:\Users\Windows\Desktop\LIVRO 7ANO 4.jpg]
[image: C:\Users\Windows\Desktop\LIVRO 7ANO 5.jpg]

QUESTÕES
1-ONDE OCORRE O EQUILÍBRIO TERMODINÂMICO ?
2-O QUE SÃO MÁQUINAS TÉRMICAS ?
3-QUE RELAÇÃO É POSSÍVEL FAZER ENTRE O EQUILÍBRIO TERMODINÂMICO E O FUNCIONAMENTO DE UMA MÁQUINA TÉRMICA? 
4-AS FONTES DE ENERGIAS CITADAS A SEGUIR SÃO UTILIZADAS PARA O FUNCIONAMENTO DE MÁQUINAS E EQUIPAMENTOS.
*GASOLINA; *DIESEL; *PILHAS; *CARVÃO MINERAL; *GÁS NATURAL; *ETANOL; *URÂNIO; *BATERIAS
A)IDENTIFIQUE QUAIS DESSAS FONTES TÊM USO RECOMENDADO PARA AS MÁQUINAS TÉRMICAS, CLASSIFICANDO-AS COMO FONTES RENOVÁVEIS OU NÃO RENOVÁVEIS. 
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Motor de comBUStﬂomzchrnos, conhecidos como motores e combustso interma

0s motores dos velculo:J ém sao exemplos de Maquinas térmicas, Seu funcionamento
(ou motor a explosao), tam otivas antigas, porém a maioria utiliza Combustiveis como a
¢ equivalent: |a°;a|:a::c;$ funcionamento, e a combustao ocorre dentro do motor.

ina e o alco

gaso\h/eja a seguir um esquema do fu.n-
cionamento de um motor de combustao,
semelhante ao utilizado por Santos Dumont
para realizar o primeiro voo com o
14-bis, assunto apresentado nas
paginas de abertura deste Capitulo.
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Veja a seguir uma atividade pratica que uma professora apresentou na aula de Ciéncias.

Ela deixou o émbolo na
seringa na posi¢ao equivalente
a 10 mL, e entéo utilizou

A professora introduziu algumas gotas de
detergente em uma seringa nova descartavel
de 20 mL. Ela entdo colocou a parte mével
da sgringa, chamada émbolo, e fez varios
movimentos de vai e vem, com o objetivo de
lubrificar a parte interna da seringa.

massa de modelar para fechar
bem a ponta da seringa e
evitar, assim, a saida do ar.

Em seguida, ela retirou
cuidadosamente a seringa
do copo e a colocou no

A professora, entdo,
mergulhou a seringa

Ela encheu um copo
com agua quente, que

foi aquecida na chama
de’um fogao, e ao lado
deixou um recipiente
contendo gelo,

na dgua quente
do copo. Por fim,
pediu aos alunos que
prestassem atengdo
a0 que ocorria com 0
émbolo da seringa.

recipiente contendo gelo.

Ela pediu novamente aos
alunos que prestassem
atengao ao que ocorria com
o émbolo da seringa.
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Vejamos agora quais foram os resultados observados nessa atividade
Ao ser vedada com a massa de modelar, existia o volume de 10 m(_ dearn
da seringa, como indicava a posi¢ao do émbolo. Essa porcao de ar estaya emn

térmico com o ambiente.
Ao mergulhar a seringa na dgua quente, o ar de dentro

dela recebeu energia térmica, causando o aumento de sua tem-
peratura. Com a elevacao da temperatura, o ar expandiu-se,
passando a ocupar um espago maior. Esse processo promo-
veu 0 aumento da pressdo dentro da seringa, provocando um
aumento de volume na busca de equilibrar a pressao interna
com a pressdo atmosférica. Quando a pressdo interna e a
externa se tornaram iguais novamente, o émbolo parou de subir.
Ao ser colocada no recipiente com gelo, a energia térmica
da seringa e do ar quente presente em seu interior é transferida
para o gelo, causando uma diminuigdo na sua temperatura.
0 ar presente dentro da seringa apresenta queda de pressao,
passando a ocupar um volume menor na seringa. Como a
pressao no interior da seringa diminui, a pressao atmosférica
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2 P » (A) Seringa em &gu3
empurra 0 émbolo novamente para perto da posigdo inicial, quente. (B) Seringaem

até que a pressio do interior da seringa fique em equilibrio  reciPente @M &

com a pressao do ar.

A atividade realizada pela professora apresentou o principio bésico do fu
das méquinas térmicas. Esses equipamentos podem ser definidos como maquin
transformam a energia térmica recebida em energia mecanica e realizam uma &
caso dessa atividade, a energia térmica recebida pela seringa e pelo ar foi i
em energia mecénica, elevando o émbolo.
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» Equilibrio termodinamico e maquinas térmicas
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Como vimos, equilrio termadingmico ocorre em um sistema que POSS - )
MeCanico, quimico e térmico, Nessa situacdo, propriedades como a massd
temperatura, a densidade e a Pressao ndo se alteram com o passar o tempO- " @

Diferentemente do sistema aberto, observado nos seres vivos, © a7 no mteos o
S€1INga ¢ urn sistema fechado, Dessa maneira, para esse sistema, inicialmente le“:iEdad‘”
massa de ar, com dado volyme, densidade, temperatura e pressao. Essas pr0: fech"’da
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se allgrando, logo, podemos dizer que o ar na seringa é um e
que esta em equilibrio termodinamico
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Quando a seringa é colocada na dgua quente, por exerplo, ela passa a receber calor,
st0 & existe fluxo de energia térmica da agua quente para o ar dentro da seringa. Com
isso, ocorre a variagao da temperatura, do volume, da pressao e da densidade do ar.

Note que a energia recebida causou um desequilibrio no sistema, pois suas proprieda-
des se alteraram. Com isso, a elevacdo do émbolo é uma tentativa do sistema de buscar
um Novo estado de equilibrio termodinamico. Quando o sistema ficou préximo desse
equilibrio, © émbolo da seringa parou de se mover.

Considerando que, na atividade mostrada, a seringa com ar comportou-se como uma
maquina térmica, podemos dizer que ela funciona devido ao desequilibrio causado. Logo,
para que ela continue funcionando, é preciso provocar um novo desequilibrio, ou seja,
gerar um novo ciclo. Essa é a principal ideia de uma maquina térmica, como veremos a
partir de agora.

» Combustiveis e maquinas térmicas

Para funcionar, uma maquina térmica precisa de uma fonte de energia térmica, ou
seja, um material que, ao ser submetido a uma transformagao quimica, libere esse tipo de
energia. Um exemplo desse tipo de material sao os combustiveis. Sendo assim, é possivel
dizer que uma maquina térmica é capaz de transformar calor em movimento.

Existem diferentes tipos de combustivel que podem ser utilizados para o funciona-
mento de uma maquina térmica. Entre eles estao os combustiveis fosseis, como o petroleo
€ 0 gés natural.

O carvao mineral também é um combustivel féssil, pois é originado da decomposi-
3o de vegetais durante milhdes de anos, sob determinadas condi¢des de temperatura e

pressdo. Assim como o petréleo, o carvao mineral também é uma fonte de energia nao
renovével.
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» Exemplos de maquinas
térmicas

Locomotiva a vapor

A locomotiva a vapor é um exemplo de maéquina
térmica. Ela surgiu por volta do século XIX e revolucio-
nou o transporte de cargas e passageiros, que até entao
era realizado somente por tracdo animal,
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Veja a sequir um esquema que mostra as principais
partes de uma locomotiva a vapor.
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» Esquema mostrando as principais partes envolvidas no funcionamento de uma locomotiva a vapor.

O carvio era o combustivel mais comumente utilizado nas primeiras locomotivas a
vapor. Ele era queimado em uma fornalha e a energia térmica liberada era utilizada para
aquecer a 4gua, que ficava armazenada em um reservatorio. )

0 vapor formado pela ebulico da dgua do reservatério era conduzido até um cilindro,
Qque empurrava e movimentava um pistao. A

0O movimento do pistao era transmitido s rodas por meio de algumas engrenagens.

Em um segundo momento, a mesma porcao de vapor que fazia o pistdo se mover era
empurrada para fora do dilindro por meio de uma valvula de escape, e outra porcao de
vapor era adicionada em seu lugar, acao que fazia continuar o movimento das engrenagens

e das rodas. ) ; .
Assim como todas as maquinas térmicas, a locomotiva a va;

energia térmica para gerar movimento. Nesse caso, essa ener
carvao e transformada em energia mecanica, que moviment

por também utiliza 3
gia é liberada na queima do
@ as rodas.




